

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грег. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: улица Чарнецького ч. 12.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і ва вложенем оплати поштової.

Рекламації невзначайні візьмі від оплати поштової

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дзєвнякім пасаж Гавемана ч. 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік вр. 2-40
на пів року „ 1-20
на чверть року „ —60
місячно . . . „ —20

Поодинокє число 1 кр. 8 поштовою пересилкою:

на цілий рік вр. 5-40
на пів року „ 2-70
на чверть року „ 1-35
місячно . . . „ —15

Поодинокє число 3 кр.

Запросини до передплати.

За кілька днів скінчимо девятий рік нашого видавництва а приступимо до десятого. В програмі нашій не змінить ся нічого. Масмо докази на то, що наші читателі зрозуміли добре ціль нашого видавництва і пізнали ся на его практичності. Будемо ддятого і на дальше старати ся лиш ще більше розширити і поглибити дотеперішну програму в напрямі практичнім, так, щоби кождий з наших читателів мав дійстний хосен з нашої часописи та не жалував того гроша, який на цю видасть. Будемо докладати всіх сил, щоби наша часопись стала ся жерелом всякого знаня і несла сьвітло правди і науки в як найширші круги нашого народу, в як найдальні закутини нашого краю.

Одержавши від родини помершого в 1898 р. славного німецького ученого і повістєписателя, Юрія Еберса призволенє перекладу, зачнемо з новим роком друкувати найкрасну его повість в трех томах **Донька короля єгипетского**. Яка вартість сеї повісти, може найліпше посьвідчити та обставина, що она

вийшла сего року вже в шіснайцятім виданю німецькім і многими тисячами примірників розійшла ся по всім сьвітї, не говорячи вже про переклади єї на інші європейські язики. Повість ся єсть заравом і вельми поучаюча, бо знакомить читателя з цілим старинним сьвітом, з его житєм, з его звичаями і обичаями. Впрочім незадовго будуть наші читателі самі мати нагоду переконатися о вартості сеї повісти.

Але коли ми з своєї сторони робимо все що можемо, щоби нашу часопись зробити хосенною ддя наших читателів, то мусимо і наших читателів просити о поміч іменно же о то, щоби они приєднували нам як найбільше прихильників і передплатників, та щоби з цілою енергією виступали против всіх тих, що хотіли би держати наш парід в темноті і ддятого з цілою завзятостю агітують против „Народної Часописи“.

„Народна Часопись“ буде і в новім році виходити під тими самими услівями, що доси, а іменно:

Передплата у Львові в агенції дзєвнякім Стан. Соколовского, пасаж Гавемана, число 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік 4 Кор. 80 с.

на пів року 2 „ 40 „

на чверть р. 1 „ 20 „

місячно — „ 40 „

Поодинокє число 2 сотики.

3 поштовою посилкою:

на цілий рік 10 Кор. 80 с.

на пів року 5 „ 40 „

на чверть р. 2 „ 70 „

місячно — „ 90 „

Поодинокє число 6 сотків.

Вість політичні.

(Чутка про зміни в кабінеті. — Из спільних Делегаций. — Війна в полудневій Африці.)

Fremdenblatt доносить: Більша часть часописей в столиці і на провінції, обговорюючи ситуацію, виходить з тої точки погляду, що кабинет бар. Віттека сповнив вже свою місію і незадовго уступить. У всіх донесенях о будучім кабінеті особа міністра Кербера стоїть на першій пляні, і з его іменем вьажуть ся всілякі комбінації що до складу і політичної барви будучого міністерства. Доси однакже в ніякім напрямі не порішено ще нічого.

6)

Спадаючі зьвізди, метеори і комети.

II.

Спадаючі зьвізди в піснях і повірках народних. — Що то суть спадаючі зьвізди і яка різниця між ними а метеорами. — Найважнійші рої спадаючих зьвізд і звязь їх з кометами.

(Дальше *).

З попередного вже знаємо, що межі роїв спадаючих зьвізд а кометами єсть якась звязь. Найнагляднійший доказ поставив на то Клінкерфіс в 1872, коли то за его порадою Пойзон в Мадрасі викрив дійстно комету в тій стороні, в котру, як Клінкерфіс казав, пішов рій спадаючих зьвізд. Була то, як вже також знаємо, комета Білі.

Але ще в шісдесят роках звернув Скяпареллі увагу на то, що рій спадаючих зьвізд, званих Перзеїдами або також „сльозами сьв. Лаврентія“, ходить тою самою дорогою, ко-

* Звертаємо увагу на похибку, яка вкрала ся на самім початку пятого фейлетону сеї розвідки (ч. 275 „Народ. Часоп.“ з дня 9 (21) грудня). Там сказано: „...рій мусів би був розсипати ся по цілій землі“ — а повинно бути: „по цілій своїй дорозі“.

трою іде комета, зазначена в списі комет числами 1862 III. Дорога тої комети іде навперекрест з дорогою нашої землі в тім місци, де наша земля приходить дня 10-ого серпня. Згадана комета потребує 123 літ, щоби обійти раз дооколо сонця. Ще більша і докладнійша звязь межі роєм спадаючих зьвізд а кометами показала ся при т. зв. Леонідах, бо докладні розсліди показали, що рій той ходить тою самою дорогою, котрою ходить і комета 1866 I. (відкрита Танплім). Тота комета творить масу, котрої голім оком не видко, і потребує звязь 33 літ, щоби раз обічи дооколо сонця; як раз тільки літ потребує і рій Леонідів. В падолисті 1899 мав той рій знову показати ся, але що не показав ся — яка тому причина, то побачимо пізнійше при кометах — то може бути, що покаже ся в падолисті 1900 р.

Як же треба собі подумати тоту звязь роїв спадаючих зьвізд а кометами? Перзеїди показують ся що року в серпни майже завжди з однаковою силою, коли тимчасом комета, що до них належить, показує ся нам лиш що 123 літ. Противно же Леоніди, они показують ся у великій масі лиш що 33 літ. Из сего спостереженя можемо вносити, що рій Перзеїдів розсипав ся рівномірно по тій дорозі, по котрій ходить дотична комета, підчас коли рій Леонідів творить на своїй дорозі, що так скажемо, якісь купи метеоритів. Земля переходить що року через рій Перзеїдів, і завжди стрічає метеорити в однаковій більше менше густоті, отже спаданє зьвізди показує ся нам ддятого. більше менше однаково що року. Так

само стрічає земля що року і рій Леонідів, але лиш в таких місяцях, де они дуже рідко розсіяні, ддятого що року в першій половині падолиста, сколо 14-ого, видко також спадаючі зьвізди, але лиш в дуже малій кількості; зато коли земля стрітить ся з тою купою, котра що 33 літ підходить до нашої землі, метеорити спадають в тасій кількості, що творять, як вже знаємо, формальний зьвіздовий дощ. Можна ддятого скавати, що одні т. зв. спадаючі зьвізди суть рівномірно розсіяні по своїй дорозі і творять ніби одноцілу величезну, подовгасто-круглу обручку дооколо сонця; другі знов ще нерозсипали ся рівномірно по своїй дорозі і творять на ній більші або менші купи або так скавати би, метеоритові хмари.

Але яка може бути тіснійша звязь межі спадаючими зьвіздами а кометами? Чи рої спадаючих зьвізд поробили ся дійстно з комет, значить ся, чи комети розсипали ся на дрібні кусні, чи може тоті хмари дрібовних метеоритів показують ся нам з далека від того місця, де земля з ними стрічає ся, яко комети, так, як то Клінкерфіс і Пойзон доказали? А остаточно ще й третє питанє: Яка може бути первістна природа і яке походженє сих метеоритових хмар?

Рій Перзеїдів спонукав Скяпареллі'го під конєць 1866 р. поставив слідоуючу теорію (здогад): Можна — каже він — припускати, що поза сьвітом наших планет знаходять ся купки малих тіл сьвітових, котрі утворили ся в просторі сьвітовім в той спосіб, що материя сьвітова місяцями згусла. В той спосіб потворили ся сьвітові хмари. Отже коли така сьвітова хма-

говорить правду. Був би то об'яв манії підпалювання або т. зв. піроманія, на котру дійсно деякі люди западають і мимо волі стають ся малыми. — Дня 20 грудня 1899 вибухнув огонь в будинках Лейби Гельманна в Кобильниці рускій повіта яворівського і анищив 1 хату, 2 шопи зі збіжжєм і 2 стаїні, наробиши лиш по часті обезпиченої шкоди на 2000 зр.

— **Страшне нещасте** лучило ся в Кобиловолоках. При мереливано нафти в одній посудини в другу завяда ся нафта від зачалої скипки. Нальваючий пустив баньку на землю, огонь вибух в пілій хаті і хоч нальваючий утік, то попарилось двох дітій і старенька басуся, що прийшла до тої хати в гості. Одно з попарених померло, другі тяжко недужі. Осторожно з нафтою! Ліпше купувати не о много дорожшю нафту незацалну, яку тримає місцева читальняна крамниця.

— **Чи зв'їрсна, чи несповна розуму?** Із Золочева доносять нам: Дня 29-го грудня 1899 породила Олена Коменда жінка Максима, селянина в Паугові, дитину женьського пола, котру відгак винесла з хати і кинула на купу гною. Плач дитини на оборі звернув увагу брата убийниці, котрай знайшов дитину з відгризеною правою ніжкою і з вибравим оком. То безроги на подвір'ю відгряли ніжку і висадили око дитині. Муж злочинниці разом з її братом занесли дитину до місцевого душпастиря, де она по охрещеню померла. Свідство судове в сій справі веде ся. Майже й годі пояснити собі єю страшну подію инакше, як хіба що мати дитини бодай в хвилі, коли то робила, була несповна розуму.

— **Нещасливі пригоди.** В громадї Острів, тернопільського повіта, померли вночі з дня 1 на 2 січня с. р., в наслідок загоріння, Миаря Білик і єї син Петро. Старшу доньку Катерину, котра спала в тій самій хаті, відратовано, але єсть мала надія удержання єї при житю. — На залізничній станції Дембиця а Чорна, в рончицьким повіті, в західній Галичині, вискочав з поїзду вночі з дня 3 ого січня с. р. около пів до другої години, подорожний іменем Мильгаузен з Дрогомишля, і покалічив ся смертельно. Тяжко раненого привезено до станції Дембиця, і там він лежить досі, бо годі було транспортувати єго дальше. — Федя Осадцу, 70 літнього старця в Божикові, повіта підгаєцького, знайдено дня 27 грудня 1899, де

появлять ся на небі, настає між людьми страх. Широкі маси темних людей не уміють собі пояснити такого не виданого з'явця; они видять в тій якусь недобру ворожбу, якийсь видимий знак невидимої висшої сили, котра загнівава на рід людський гровить їм чимсь недобрим і насамперед посілає їм знак свого гніву. Того гніву, же самої комети лякають ся люди та заповідають вже наперед що буде: на людей — кажуть — прийде якась страшна пощесть або встане велика війна, в котрій вигине багато народу.

Так було з давен давна і так буде ще довго, дуже довго, доки лиш буде переважати темнота над просвітлою. Щож дивного, що так бувало особливо дивайше, коли н. пр. ще й нині пішов великий страх по людях, скоро розійшла ся чутка, що наша земля має стрітати ся з якоюсь кометою, взглядно з роєм спадаючих зв'їзд. Конець світа тай годі! А темним людям не вибаш того з голови. А давнійше навіть люди інтелігентні і на свій час дуже образовані не уміли собі пояснити сего з'явця та лякали ся єго так само як і зовсім темний нарід. Ще 250 літ тому назад був загальний погляд, що комети то щось такого, що не належить до світа, що то якісь тіла, або може — як того здогадував ся грецький учений Арістотелес — якась пара, котра добуває ся від землі а піднявши ся високо у воздух там зацалює ся і світить. Тоді нікому і на гадку же приходило, що то можуть бути якісь тіла небесні, бо як же би они могли порушати ся там в горі між зв'їздами, щоби своїм хвостом не зачепити якої зірки.

Найбільше пірено в то, що комети випують якусь велику пощесть або велику війну, а славний в своїм часі астролог в Базилей, Петро Меґерайн, що називав себе „фізиком і політиком“, каже в своїх „астрологічних здогадах“, що в 1653 р. не було би прийшло до т. зв. хлонецкої війни, як би не комета. В Ціри-

молотив збіжжє, неживого. Причиною смерти була мабуць апоплексія, бо якийсь злочин єсть зовсім виключений. — З балкона на першій поверсі упала позавчера 18-літня служниця Катерина Велічко, при улиці Шептицьких, під ч. 15. А. Она розмавляла з галерії в другою служницею понад нею на галерії другого поверха, і перекинула ся при тім так значно через бареру, що стратила вівновагу і упала на подвір'я та поломила собі руки і страшно потовкла ноги. Нещасливу відвезено до шпиталю, а чи переживе свою пригоду, не знати, бо єсть дуже покалічена.

— **Процес о свиню.** В Житомири на Волини в Росії вела ся у одного з мирових судів цікава справа о свиню, котра не могла видко дочекати ся вироку власній і погубила. Річ була така: Власитель більшої посілости задержав в шкоді свиню місцевого учителя народного і зажадав від власителя відшкодовання в сумі 50 рублів. Учитель не хотів запластити, а пошкодований відслав свиню по двох неділях до уряду громадського. Тут сказали, що свиня допустила ся провини на обшарі иншої громадї і длятого туди єї відослано. Але в уряді другої громадї сказали, що не мають права судити єю справу, бо учитель не належить до стану селяньського і длятого відослано свиню назад до місцевого начальника громадї. Свиня подорожками з уряду до уряду видко змучила ся дуже і не могла вже іти дальше та погубила серед дороги. Тоді учитель заізвав власителя більшої посілости і зажадав від него відшкодовання в сумі 40 рублів, доказуючи, що свиня поправді не була тільки варт, але она приносила єму що року дванайцятро поросят, котрі давали єму дохід в господарстві. Мировий судия присудив ту суму, але власитель більшої посілости апелював від вироку до з'їзду судів мирових в Житомири.

— **Звідки пішли коляди?** Слово „Коляда“ виводять учені від старопіндійського слова „Коль“ або „Кор“ що значить „сонце“. Коляда єсть длятого сьвятом сонця, що дня 23 грудня завертає назад до нас і підймає ся чим раз вище на овиді а зати́м і дні ростуть а ночі маліють. Поганський сьвіт по найбільшій часті поклоняв ся сьвітлу. Сонце було божеством, що наділяло землю сьвітлом та те-

ху, де з причини непогоди не було видко комети, люди сиділи спокійно. Та повірка, що комета може викликати війну, не єсть може так зовсім безосновна і згаданий астролог пояснює навіть, яка може бути звязь межі війною а кометою. Він каже що причини треба шукати не так на небі, як радше на землі, бо як вино коли єго багато пити викликає у одного подагру у другого різане, у третього біль голови, у иншого біль зубів і т. п. не длятого, мов би вино само шкодило, але длятого, що слаба натура не може єго багато знеести, так і комети в слабій натурі викликають заворушене. Базилейський „фізик і політик“ мав рацію, коли так каже, бо таке з'явше як комета могло дійсно викликати у людей велике занепокоєне і роздразнене і від того могло неоднораз щось такого стати ся, чого би не було, як би не було того роздразненя. Беручи річ з сего становища можна остаточно припускати, що комети своїм посереднім впливом могли причиняти ся і до розширення якоїсь пощести і до вибуху війни.

Але кометам приписувано ще й причину неодного иншого лиха як посухи, неурожая і т. д. а навіть і всяких дурниць. В старих літописях згадує ся н. пр., що комета в 942 році була причиною того, що люди нагло вмирили і що гинула худоба. Часопис Journal des Savans розписувала ся широко об тім, що з вини комети в 1680 р. знесла якась курка яйце, на котрім видко було мов би намальовану комету.

Але комети були иноді віщунами і чогось доброго. Так н. пр. говорено, що комета в 1811 р. заловила добрий урожай винограду; в тім самім році помогла она відкрити в Мехіку велику копальню золота, а в 1819 р. велику жупу срібла. Від комети в 1882 р. ніби також виноград зародив і т. д.

(Дальше буде).

плом і прозябало всяку рости́нність. Задля сего уважано сонце добрим божеством в противоположности до тми, що уважалась злим божеством. Від сего пішов і дуалізм, віра в доброго, сьвітлого, білого Бога, Даждбога і віра в лихого Чорногобога, що умертвляв природу і всякий рост, а людям подавав навіть смерть. У Перзів звались ті два боги Ормузд (Білбог) і Аріман (Чорнобог), або Діва і Агіра. Від сих двох послідних імен виводить дехто руске слово: диво і прокляті агі на тебе! — най тебе возьме чорний бог або пізнійший чорт. Білий і чорний бог (або сьвітло і темнота, жите і смерть) жили з собою в распрі та поборювали себе взаїмно так, як поборює день ніч, а ніч день. 23 грудень був дниною, в котрій Білбог або Коль став перемогати Чорногобога. В сім дні родив ся Коль, а сьвято різдва опроваджувано в всяким торжеством. Слїди сего торжества задержались в нас по нині і сполучились з Рождеством Христа. На горбах палено огні так само, як нині по різдвяних сьвятах палять ше дїдуха, с. в. солому, якою вистелюєсь хата на коляду. По хатах відбувались пири, а на тих пирах споживано кол-ачі і кол-иво. За пиром желано собі як і нині за сьвятою вечерою. За пиром ворожено долю на грядучий рік врожай, женихів, як і нині, кидаючи коливо або кутю до стелі. За пиром і сьпівано в честь Коля — коляди. Мерцям, яких гребано в старину таки по кутах хати, ставляно мов грецьким пенатам жертви з збіжжя, снопи, що і нині кладуть ся по кутах. Мерцям давано участь і в пирі, полишаючи для них через ніч на столі всяку страву і ложки. Від сего звичаю пішла і назва „кутя“. Сьвято коляди було так великим сьвятом, що і домашній товар брав в нїм участь. З „козою“ ходять парубки по нині по селі, а рогагий товар говорив навіть в сьвято Коля. На коляду, вірувано, виходили навіть мерці з своїх могил і гостили між людьми через весну аж до проводів по теперішних великодних сьвятах.

ТЕЛЕГРАМИ

Відень 9 січня. Арыкн. Евгеній, котрий перед кількома днями занедужав на інфлюенцу, має ся вже ліпше і за кілька днів буде зовсім здоров.

Грац 9 січня. Grazer Tagblatt довідує ся, що в міністерстві справедливости ведуть ся роботи около справи знесеня нотаріату. Дїловодство нотарів має бути передане адвокатам.

Відень 9 січня. Нині і в найблизших днях відбудуть ся тут конференції проводирів німецьких партий парламентарних в справі обговсрення ситуації. На першій місци нарад має стати справа покликання до кабінету німецького міністра без текн.

Льондон 9 січня. Ген. Гвайт доносить з Ледісмайс під датою 7 с. м., що Бури попередного дня розпочали в переважаючїм числі атак, вимірений головно на Цезарсканп і Вагтонгігел. Неприятель здобував шанці три рази і за кожний раз Англіїці знов їх відбирали. Вечером о пів до 8 год. відперто неприятеля з великими стратами.

Вашінгтон 9 січня. В сенаті внесено ухвалу уповажняючу правительство до посередництва у війні межі Англією а обома плуднево-африканьськими республіками.

За редакційю відповідає: Адам Креховський.

І Н С Е Р А Т И.

Для Львова і Галичини
головний склад і експедиція
WARSZ. TYGODNIKA ILLUSTR.
знаходиться
у Львові, в пасажу Гавсмана ч. 9.
Агенція дневників і оголошень
приймає також
пременумерату і оголошення до Warszawsk-ого Tygodnik-a Illustr.

інсерати

(„оповіщення приватні“) до „Газети Львівської“, „Народної Часописи“, і всіх інших часописів приймає виключно ново отворена „Агенція дневників і оголошень“ в пасажу Гавсмана ч. 9. Агенція ся приймає також премумерату на всі дневники краєві і заграничні.

Ново отворена
Агенція дневників і оголошень
у Львові, пасаж Гавсмана ч. 9.

приймає

ОГОЛОШЕННЯ

до всіх дневників
по цінах оригінальних.

До

„Народної Часописи“ і „Газети Львівської“ може приймати анонси виключно лиш ся Агенція.

ПОБІЛЬШЕННЯ ФОТОГРАФІЇ

цілком вірні оригінали аж до природної величини артистично виготовлені. — В паспарту.

Ціна за портрет величини 37x45 см. разом з портретом і опакowaniem **5 зр. 10 кр.**, в хороших рамах **9 зр. 60 кр.** (аж до 5-тьох кг. франко).

Замовлення приймає **А. ЛЯНДОВСКИЙ**

Львів, Пасаж Гавсмана.

Ново отворена Агенція дневників і оголошень

Пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає оголошення до всіх дневників

і також премумерату на всі часописи краєві і заграничні.